I . Przygotowanie do rozumowan indukeyjnych i dwumianu Newtona;

. . . 77 . Dowiei, e dla kazdej liceby naturalnej n = 2 zachodzi nieréwnosé (2,:') <4,
WZOory skroconego mnozenia

Wskazéwka: (14 1)

1. Jaka najmniejsza liczbe rzutéw kostka trzeba wykonaé, zeby na pewno wéréd otrzy- Umucaenlis

manych rezultatéw byla co najmniej jedna szdstka? 3= i+ s + G2+ Gy e G

2. W dwudziestu rzutach moneta wypadly same orly. Czy mozemy z cala pewnodcia H e e 0 SO R SO
wnioskowaé, ze moneta jest bledodrukiem (tzn. ma orla zaréwno na awersie, jak i na —

i & Obliczy¢ wartodei wyrazen:
rewersie)? s 100 10 5
8.3 hE 37 11
3. Wsrdd liczb 1,2,...,10 sa cztery liczby pierwsze. Wirdd kolejnej dziesiatki liczb: 5 e e =
J12.....20 znéw sa cztery liczby pierwsze. lle jest liczb pierwszych wéréd dziesiate . Czy réwnoéc 2. | = jest prawdziwa dla

11,12,...,20 znéw sa cztery liczby p e jest liczb p ych 1 dziesiatek 9 " k:l

liczh: 21,22,...,30; 31,32,...,407 Czy w kazdej dziesiatce kolejnych liczb naturalnych )n=8 k=2 b) n=10, k=3 ¢) n=15, k=1 d) n=17, k=5
jest co najmniej jedna liczba pierwsza? 10 . Czy prawdziwa jest réwnogé

15 24 37 29

4. Wypisujemy kilkadziesiat (na przyktad 40) kolejnych poteg dwdjki, poczynajac ) ”1;[2":15! e E”zgg! 9 ”El":‘:m d) ﬂ;};;:z.@
Od 20 : 112;418316132;645128----;239- OdﬂOtOWUjem}’; ‘]a.kd Cyfra- ZaCZ}’najE!» Sle Ot-I"Z}’maIle 11 . Dowiesé, ze dla dowolnveh liczb catkowitych nienjemnych a b, c zachodzi rownosé
liczby: otrzymujemy: 1248136125124813612512481...itd. Mozna zauwazyé, 7e w wWypi- (a+h+r-) (er) i (a+b+(.) (ﬂ.+r:) .

sanym ciagu 40 tak uzyskanych cyfr ani razu nie pojawia sie cyfra 9 ani cyfra 7, natomiast “ . i i

wszystkie inne cyfry znaczace pojawiaja sie wielokrotnie. Czy mozna stad wyciagnaé 12 Dowiest, se dla kaidego n > 2 zachodzi réwnosé

wniosek, ze liczba postaci 2" nie moze zaczynaé¢ sic w zapisie dziesietnym od cyfry 9 G)+G)+(;)++(’;) = (”;’1) !

(ani 7)? . '

. : : : 1Y i o Bisn. 5, 56 e Mmoo Tt eyl v 5 pevaviasn sk

5 . Prz}rpc)]_nlnamyq Ze: az o 62 - (a _ b)(a + b). r{’)“rno;;é\ Zac takg hczbg T, Ze a dowolnych hczb naturalnych n 1 prawdziwa jes|
a) Zapisz a3 — b3 w postaci (a — b)(...). (’;) ”(;:1) + (kigj o (’::;)

b) Zapisz a® + b* w postaci (a + b)(...).

C) Z&piSZ ﬂ-4 . b4 W ])OSt&Ci (CI- ol b)() 14 . Uporzadkowaé rosnaco nastepujace liczby:

& : - . E 100 100 100 100 100 100
d) Czy mozna zapisaé a' + b* w postaci (a + b)(...)? ( - ) (27). (”). (57)' (77)' (97)'

e) Zapisz a* + b* jako iloczyn dwu czynnikéw, z ktérych kazdy jest suma jednomianéw,

niezawierajacych a®, a*, b3, b* (tzn. wyraZenia te nie zawieraja poteg a ani b wyiszych Indukcja matematyczna
niz druga).

f) Zapisz a™ — b" w postaci (a — b)(...). 2 i G e )
e on+1 o4l i asada indukcji (jedna z kilku rownowaznych wersji
g) Zapisz a o % pestact (o 8)(.). Niech W bedzie pewna wiasnodcia dotyezaca liczb naturalnych. Zalézmy, ze:

6. ?bll(;Z:- e : : 1. Liczba 1 ma wlasnosé W.
a) r° 4+ 2, jesli wiadomo, ze x4 £ = a, |a| = 2.
h) :EB i yg, jeéli wiadomo_., P y = a oraz Ty = b. 2. Dla kazdej liczby naturalnej n, jesli n ma wiasnos¢ W, to n + 1 tez ma

wiasnosé W.
Wtedy wszystkie liczby naturalne maja wlasnosé W.

Uwaga. W pierwszym warnnku zasady indukeji mozemy zastapié liczbe 1 in-
na liczba naturalna k. Wtedy ta zasada orzeka, ze wlasnosé W zachodzi dla
wazystkich liczb naturalnych wigkszych lub réwnych k.




